			
	
Informatie uit de septembermededelingen 2013 (zie examenblad www.examenblad.nl)

Status van het correctievoorschrift: regelgeving 
Het CvE heeft de correctievoorschriften bij regeling vastgesteld. Het correctievoorschrift is een zogeheten algemeen verbindend voorschrift en valt onder wet- en regelgeving die van overheidswege wordt verstrekt. De corrector mag dus niet afwijken van het correctievoorschrift. 

Als de corrector van mening is dat het correctievoorschrift een onvolkomenheid bevat neemt hij contact op met de Examenlijn van het CvE (examenlijn@cve.nl)

Instructie voor Examinator: richtlijnen bij de praktijkexamens
De instructie voor de examinator bevat richtlijnen voor de voorbereiding, de uitvoering en de beoordeling. De instructie voor de examinator is via doorklikken te downloaden bij onderdeel III.4.3 Richtlijnen bij de praktijkexamens van de Septembermededeling (www.examenblad.nl). 

Richtlijnen omgaan met examentijd
Bij de afname van het cspe gelden sinds het examenjaar 2013 nieuwe richtlijnen voor het omgaan met het begrip examentijd. De 'richtlijnen examentijd cspe' hebben invloed op de organisatie, de afname en de beoordeling van het cspe.
Het is van belang dat zowel de examensecretaris als de examinatoren zich tijdig op de hoogte stellen van de nieuwe richtlijnen. In de digitale versie van de Septembermededeling op Examenblad.nl is het document 'richtlijnen examentijd cspe' te openen.


Grijze vlekken exemplaren cspe’s
Bij de A zending1) van het cspe wordt een ‘grijze vlekken exemplaar’ van het examenboekje naar scholen toegestuurd. In een grijze vlekken exemplaar is alleen de informatie zichtbaar die noodzakelijk is voor de voorbereiding op de afname van het cspe. De informatie die bij de voorbereiding niet nodig is, is onleesbaar gemaakt door deze met een grijze vlek te bedekken. 

Het is van belang dat de examinator alle opgaven uit het leerlingenboekje zelf maakt voordat hij start met de afname van het cspe. Daarom mag de examinator maximaal vijf werkdagen voorafgaand aan de daadwerkelijke start van de afname van het cspe een leerlingenboekje uit zending B2) inzien en zelf de opgaven maken. 

1) Zending A van het cspe wordt 12 februari 2014 op de school bezorgd. Aan de hand van zending A (zie III.4.2 van de Septembermededeling) kunnen examinatoren en examensecretaris de organisatie van het cspe tot in detail afstemmen. 
2) Zending B bevat de papieren examendocumenten in kandidaataantallen (zie III.4.2 van de Septembermededelingen)



Examenprogramma’s en syllabi
De gebruikte lesmethodes en/of de lespraktijk zijn geen uitgangspunt voor het construeren van het cspe. Het uitgangspunt is het examenprogramma en in het verlengde daarvan de syllabus. De syllabus is te raadplegen op www.examenblad.nl.

Voor de voorbereiding van kandidaten op het centraal examen is naast het examenprogramma de syllabus van het CvE essentieel (zie ook hoofdstuk III van deze Septembermededeling). Voor het schoolexamen is het examenprogramma bindend, SLO publiceert handreikingen voor de uitwerking daarvan in het schoolexamen (www.slo.nl).

Minitoetsen cspe’s verklankbaar
Voor de scholen die meedoen aan de pilot met het nieuwe computerexamensysteem Facet (zie paragraaf I.4.1) worden ook de minitoetsen afgenomen in Facet. Alle overige scholen nemen de minitoetsen evenals in de vorige examenjaren af met behulp van MiniTester. 

Zowel in Facet als in MiniTester geldt dat alle minitoetsen voor alle kandidaten verklankbaar zijn. Daardoor kan de kandidaat geluidsfragmenten afspelen waarin de tekst van het beeldscherm wordt voorgelezen (zie III.4.6).

Bekendmaking normering beroepsgerichte vakken
Het CvE wil de mogelijkheid open laten om in 2014 – evenals in 2012 en 2013 – voor de beroepsgerichte vakken in eerste instantie voorlopige N-termen bekend te maken en de definitieve N-termen gelijktijdig met de N-termen voor de algemene vakken vmbo te publiceren.

In dat geval zou gelden:
· Het CvE maakt op 4 juni 2014 uitsluitend voorlopige N-termen bekend voor de centrale examens beroepsgericht. Op basis van de voorlopige N-term kan het voorlopige CE-cijfer worden vastgesteld.
· De definitieve N-termen beroepsgericht worden, gelijktijdig met de N-termen voor de algemene vakken vmbo en havo/vwo, op 12 juni 2014 gepubliceerd.

De definitieve N-termen zullen niet lager zijn dan de voorlopige N-termen, zodat het definitieve CE-cijfer niet lager kan zijn dan het voorlopige.

